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 Mes Chers Compatriotes habitants de la Province du Nord-Kivu, 

 

 Par la grâce et la volonté souveraine du Créateur, nous sommes au 

terme de l’année 2009 et à l’orée de 2010, année jubilaire de 

l’indépendance de la République Démocratique du Congo, notre pays. 

 

 Avant toute chose, je voudrais inviter chacune et chacun d’entre 

vous à joindre sa prière à la mienne dans un sentiment de sincère gratitude 

envers Dieu le Tout-Puissant pour tous les bienfaits et toutes les 

bénédictions dont Il nous a couverts tout au long de l’année qui s’achève. 

Puisse-t-il en être de même pour 2010. 

 

 Je me dois également ici, en votre nom et au mien propre, d’exprimer 

ma profonde reconnaissance à l’endroit de Son Excellence Monsieur 

Joseph KABILA KABANGE, Président de la République, dont la 

perspicacité et la patiente détermination ont réussi à dissiper les gros 

nuages sombres qui planaient sur la Province du Nord-Kivu, permettant 

ainsi de mettre un terme à la hantise du péril permanent et des lendemains 

incertains. Grâce aux efforts du Chef de l’Etat, les Nord-Kivutiens 

retrouvent progressivement la joie de vivre en paix, nonobstant la 

résistance de quelques hordes résiduelles de malfrats qui sèment la 

désolation dans certaines contrées de la Province. 

 

 Mes Chers Concitoyens du Nord-Kivu, 

 

 L’année 2009 a commencé sous des auspices prometteuses héritées 

de la fin de l’année 2008 avec les pourparlers qui se tenaient à Nairobi, au 

Kenya, entre l’Etat Congolais et le CNDP, sous la médiation de la 

Communauté Internationale. 
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 Dès le mois de janvier, une série d’événements dont chacun se 

souvient certainement sont venus renforcer ce qui n’était alors qu’une 

lueur d’espoir de paix, à savoir la neutralisation du seigneur de guerre 

Laurent NKUNDA au Rwanda, les déclarations de fin des hostilités quasi 

concomitantes du CNDP et du PARECO, le lancement des opérations 

conjointes FARDC-RDF dénommées UMOJA WETU contre les FDLR et la 

signature des accords de cessation des hostilités et d’intégration aux 

FARDC par les groupes armés nationaux. 

 

 Malgré certains retards dans l’application de l’agenda convenu avec 

les uns et les autres, retards du reste compréhensibles au regard de la 

très haute sensibilité du processus et des moyens qu’il requiert, le train de 

la pacification et de la normalisation s’est mis sur les rails et tout le long 

de l’année, des avancées significatives ont été enregistrées. 

 

 C’est ainsi que, à titre indicatif, la plupart des ex-groupes armés se 

sont mués en partis politiques, l’autorité de l’Etat a été restaurée dans des 

zones jadis sous contrôle des groupes armés, plusieurs cadres politiques 

des ex-groupes armés se retrouvent au sein des institutions, notamment 

en Province, des textes de loi ont été promulgués et d’autres sont en cours 

d’examen au Parlement en réponse aux revendications des ex-groupes 

armés, et j’en passe ! 

 

 Pour réussir son pari de la paix, hormis la pression militaire sur le 

terrain et les pourparlers plus ou moins officiels avec tous les 

protagonistes de la crise qui sévissait dans notre Province, le 

Gouvernement de la République a déployé une vaste offensive diplomatique 

en direction des Etats limitrophes, de la SADC et de la Communauté 
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Internationale, sous la houlette de Son Excellence Monsieur le Président 

de la République. 

 

 Au cours de l’année 2009, la Ville de Goma a été un véritable 

carrefour  diplomatique avec l’accueil ici, par le Chef de l’Etat Congolais, 

des personnalités de très haut rang, parmi lesquelles Madame la 

Secrétaire d’Etat américaine des Affaires Etrangères, le Secrétaire 

Général des Nations Unies, le Président Rwandais, etc… 

 

 De nombreuses rencontres diplomatiques se sont également tenues à 

Goma, notamment entre les Ministres Congolais et Rwandaise des Affaires 

Etrangères et entre des délégations de diplomates des deux pays. 

 

 L’action diplomatique du Président de la République, spécifiquement 

en direction des pays voisins de l’Est, vient de se couronner par la 

normalisation des relations et l’échange des Ambassadeurs entre la 

République Démocratique du Congo d’une part, le Rwanda et le Burundi de 

l’autre, ainsi que par la reprise effective des activités de la CEPGL. 

 

 Sur le plan économique et commercial, les indicateurs signalent une 

certaine tendance à la reprise des secteurs qui avaient été paralysés par 

les nombreuses années de guerre et à l’augmentation du volume des 

échanges commerciaux. 

 

 Il est permis de croire qu’à la faveur des conditions sécuritaires qui 

s’améliorent progressivement et de la réhabilitation des routes qui a déjà 

commencé, le flux des articles manufacturés et des biens de 

consommation courante des centres de négoce vers les milieux ruraux, et 
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des produits agro-pastoraux des lieux de production vers les centres de 

consommation va s’accroître rapidement. 

 

 A ce propos, ce serait pécher par omission que de ne pas signaler la 

dotation de la Province en tracteurs agricoles par le Président de la 

République, très soucieux de moderniser l’agriculture pour la maximisation 

de la production. De même, la Province a reçu du Gouvernement Central un 

lot important de matériel de génie civil destiné à la réhabilitation et à la 

construction des routes. Pour sa part, le Gouvernement Provincial a acquis 

deux kits complets de matériel lourd pour les travaux d’infrastructure 

routière. 

 

 Dans le domaine des finances, la situation de la Province s’est 

sensiblement améliorée au cours de l’année 2009. 

 

 A titre de rappel, à l’entrée en fonction du Gouvernement Provincial 

en avril 2007, les recettes propres de la Province s’élevaient à 32 000 000 

Francs Congolais/mois. En janvier 2009, elles étaient de  132 000 000 

Franc Congolais. Pour le mois de novembre 2009, les recettes propres se 

sont chiffrées à l’équivalent en FC de 535 827 808 Francs Congolais. 

 

 Sachant ce qui vous passe à l’esprit en écoutant ce passage de mon 

message, compte tenu de l’actualité politique de la Province, je saisis 

l’occasion, sans chercher à polémiquer avec quiconque, pour remettre la 

pendule à l’heure et déclarer solennellement qu’il y a plutôt du progrès 

manifeste dans la mobilisation des recettes contrairement à certaines 

bouches qui avaient semé dans l’opinion l’immobilisme du Gouvernement 

Provincial.  
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 Cela dit, même si les recettes propres de la Province connaissent une 

courbe ascendante, comme je le disais tantôt, leur niveau actuel demeure 

dérisoire face à l’ampleur des besoins et aux défis du développement. Les 

efforts de mobilisation et d’encadrement des recettes publiques doivent 

se poursuivre et même se radicaliser pour drainer le plus de fonds possible 

dans la caisse de l’Etat. L’objectif poursuivi par le Gouvernement Provincial 

en 2010 est de réaliser des recettes propres ± 1 milliard de francs 

congolais/mois pour ainsi faire face aux défis de développement comme ne 

cesse de le rappeler Son Excellence Joseph KABILA KABANGE, Président 

de la République. 

 

 Il convient de signaler ici que pour atteindre ses objectifs, l’action 

des pouvoirs publics nécessite l’appui et l’adhésion des citoyens, et 

principalement des acteurs et partenaires des différents secteurs  de la 

vie. Force est de constater malheureusement qu’il n’en est pas le cas 

aujourd’hui, et de loin ! 

 

 Pendant que le Gouvernement Provincial s’esquinte les méninges pour 

concevoir les mesures appropriées dans la lutte contre la fraude, l’évasion 

fiscale et la dilapidation des deniers publics, des citoyens véreux qui se 

recrutent dans tous les secteurs de l’économie et des finances 

s’organisent en véritable mafia scientifique pour contourner toutes les 

stratégies officielles et continuer à saigner l’Etat. 

 

 Le mal est tellement profond que même certains responsables ou 

agents des services spécialisés de l’Etat, dont la mission consiste 

précisément à réprimer la criminalité économique et fiscale, servent de 

couverture aux opérations de fraude et de tricherie fiscale. 
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 Sans m’étendre davantage sur la question, je voudrais juste dire que 

ceux qui croient que le mot d’ordre ‘’Tolérance Zéro’’ n’est qu’un slogan se 

trompent lourdement. Le vent du changement qui souffle à partir de la 

Présidence de la République risque de se transformer bientôt en ouragan 

pour eux. Il faut savoir lire les signes du temps ! 

 

 Dans le domaine social, l’année 2009 a connu la réalisation de 

quelques projets d’adduction de l’eau potable par la REGIDESO grâce à 

l’appui financier du Gouvernement Provincial, notamment dans la ville de 

Goma, quartiers Kyeshero, Ndosho et Himbi ; et dans la ville de Butembo. 

 

 Le Gouvernement Provincial a également poursuivi l’accompagnement 

financier des initiatives locales de construction des micro-centrales 

hydroélectriques et de réhabilitation des infrastructures sociales de base. 

 

 Dans ce dernier registre, quelques écoles et centres de santé ont 

été construits ou sont en cours de construction à travers la Province, sur 

fonds propres du Gouvernement Provincial. A titre illustratif, le 

Gouvernement Provincial a construit 1 école à Walikale (EP LOWA), 1 école 

à Masisi (Institut BUSTANI), 1 école à Nyiragongo (EP BUHUMBA), 2 

écoles à Rutshuru (Institut KIWANJA et ITA/BUSANZA), 1 école à 

Lubero (Institut Professionnel de MIRIKI), l’hôpital BUNAGANA (à 

Rutshuru), l’hôpital MISINGA (à Masisi). Pour ne citer que les chantiers 

EDUCATION et SANTE. 

 

 Sur le plan humanitaire, à plusieurs reprises, le Gouvernement 

Provincial a dû faire face à des situations d’extrême urgence à la suite des 

attaques meurtrières des FDLR sur de nombreuses localités de la Province, 

des catastrophes naturelles et des sinistres occasionnés surtout par des 
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incendies de maisons, essentiellement dans la ville de Goma où tout un 

quartier a été pratiquement rayé de la carte. 

 

 A chaque fois, le Gouvernement Provincial a dû se faire violence pour 

disponibiliser des kits d’assistance aux populations concernées. 

 

 Sous un autre angle, grâce à l’accalmie consécutive à la fin des 

hostilités, les nombreux camps de déplacés qui parsemaient la Province se 

sont fort heureusement vidés de leurs occupants, lesquels ont pu regagner 

leur milieu habituel de vie. Le Gouvernement Provincial a fait tout ce qui lui 

était possible pour aider au retour tant soit peu digne de ces 

compatriotes. 

 

 En matière culturelle, de nombreuses activités et rencontres ont eu 

lieu en 2009 à travers la Province, sous le haut patronage de l’Exécutif 

Provincial qui accorde une importance particulière à l’image et au 

rayonnement de la Province. 

 

 De manière singulière, le ballet interculturel du Nord-Kivu a été 

associé à toutes les manifestations officielles et à l’accueil des 

nombreuses personnalités qui ont honoré la Province de leur visite. 

 

 En cette fin de l’année, le Gouvernement Provincial a pris les 

dispositions nécessaires pour une participation brillante de notre Province 

à la Kermesse Culturelle de l’Unité Nationale à Kinshasa avec pour thème : 

les 5 chantiers : un rêve devenu une réalité. Nous saluons le comité 

organisateur de cette kermesse pour avoir donné à la Province du Nord-

Kivu 2 journées d’exposition à savoir le 30 et le 31 décembre 2009. 
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 Dans le domaine de la jeunesse et des sports, l’accent a été mis sur 

la promotion de l’excellence dans la formation de l’élite avec l’octroi d’une 

bourse d’études universitaires aux meilleurs lauréats du secondaire et 

post-universitaires aux candidats doctorants. 3 candidats doctorants ont 

été envoyés à l’extérieur du pays sur fonds propres du Gouvernement 

Provincial dans le cadre de la perspective 20-20 (c’est-à-dire la formation 

de 20 docteurs de thèse d’ici 2020). 

 

 Comme chaque année, beaucoup de moyens ont été libérés par la 

caisse de la Province pour le voyage et la prise en charge des athlètes qui 

devaient prendre part aux compétitions nationales dans les différentes 

disciplines sportives. Plusieurs activités de loisir ont également été 

organisées en faveur de la jeunesse à travers la Province. 

La Province a été honorée par plusieurs médailles d’or, d’argent et de 

bronze ; la dernière en date étant celle obtenue à Matadi il y a 2 jours où 

un citoyen du Nord-Kivu est sorti vice-champion du TAIKONDO. 

 Mes Chers Concitoyens, 

 

 Après ce bref survol de la situation générale de la Province, j’ose 

croire que chacun aura constaté une nette amélioration en comparaison 

avec les années antérieures et pressenti une perspective meilleure pour 

l’année 2010. 

 

 Comme je l’ai dit en introduction, cette amélioration est à mettre à 

l’actif de Son Excellence Monsieur le Président de la République qui n’a 

ménagé ni son temps, en témoigne le nombre record de ses séjours au 

Nord-Kivu, ni son énergie, voir ses nombreuses consultations, pour venir à 

bout de la crise. 
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 La meilleure façon de lui exprimer notre gratitude consiste à nous 

approprier, à intérioriser et à consolider la paix qu’il nous a permis de 

retrouver en tournant le dos à tous les démons de la division et en 

privilégiant les facteurs d’unité, seuls à même de garantir un avenir 

meilleur pour notre Province et pour nos enfants. 

 

 Que Dieu daigne encore vous couvrir de toutes ses bénédictions au 

cours de l’année 2010. 

 

 Vive la République Démocratique du Congo 

 Vive la Province du Nord-Kivu 

Bonne fête de fin d’année 2009 et bonne fête du nouvel an 2010 

 

 Je vous remercie. 

 

 

 
 


